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Foglio di collegamento n.0, maggio 1994 del gruppo consiliare

Democrazia e Partecipazione.

Il gruppo consiliare Democrazia e Partecipazione incontra
la Città
Giornata di lavoro e scambio con le persone interessate ad avvicinarsi seriamente ma anche serenamente alla politica istituzionale, per comprendere ed agire.

ore 11:
incontro sulle dinamiche di gruppo con metodo training rivolto a chi già lavora o intende lavorare nel gruppo consiliare (iscrizione presso il Gruppo Consiliare).

ore 16.00:
dibattito di approfondimento e gruppi di confronto sul tema del volontariato politico, l'impegno sociale, la partecipazione.

Interventi di:
Giuliano Boffardi, Mario Calbi, Pietro Lazagna, Milvia Maragliano, Roberta Morgano, Giovanna Pasteris, Adriano Sansa, Ugo Signorini, Sergio Tedeschi, Paolo Tizzoni, Maria Teresa Torti e tutti quelli che hanno idee da condividere.

ore 19.30:
Danze popolari e musica chiacchierando e mangiando qualcosa.

Sabato 21 Maggio

Sala e giardini di Palazzo Tursi

Via Garibaldi, 9

GENOVA

Cari amici,

abbiamo costituito un gruppo stabile di persone interessate a capire come funziona un organo istituzionale come il consiglio comunale e con una certa disponibilità e voglia di usare del loro tempo per collaborare alla mia attività di consigliere comunale. A loro non è stato chiesto quali scelte di schieramento avessero fatto o intendessero fare, purché credessero ai valori proposti al momento della mia elezione, fossero aperte al confronto e realmente intenzionate a cercare, in spirito di collaborazione e senza preconcetti, delle soluzioni e delle proposte per il bene della città e a creare uno spazio tramite il quale le persone possano avvicinarsi alla politica seriamente e allo stesso tempo serenamente.

Quante più persone si renderanno disponibili, quanti più argomenti potranno essere affrontati e quanto più fruttuosa potrà essere la mia presenza nell'interesse di tutti. È importante la presenza tanto di persone "esperte" quanto di quelle inesperte perché in questo modo è possibile fare proposte concrete e realizzabili acquisendo al contempo, a poco a poco, sempre più competenza. Inoltre, dato che purtroppo il contributo delle donne e' sempre estremamente ristretto nei luoghi della politica istituzionale, cercheremo di privilegiare la loro presenza.

Ogni componente del gruppo si prende cura di seguire maggiormente un tema o un territorio o un compito specifici. Cercheremo anche altre persone che si rendano disponibili per consulenze a richiesta o interventi saltuari. Dipenderà dalla disponibilità di ognuno quale sarà il tipo di collaborazione che si instaurerà e l'ampiezza dell'intervento sui temi del consiglio.

Il gruppo di lavoro si incontra settimanalmente (attualmente ogni giovedì), e il lavoro viene svolto cercando di sfruttare al meglio la disponibilità e le competenze di ognuno lasciando il più possibile a chi partecipa la responsabilità della propria attività. Ovviamente la responsabilità viene poi verificata collegialmente.

La prima parte dell'incontro del 21 ha lo scopo di consolidare il gruppo iniziale, possibilmente integrando qualche nuovo interessato, ma sarà possibile aggiungersi al gruppo anche in tempi successivi contattando il gruppo consiliare.

L'ufficio del gruppo consiliare dovrebbe diventare un punto di riferimento e di incontro. Le idee sono parecchie e ampliabili: è un luogo in cui le persone possono trovare informazioni di vario genere (c'è un cartellone con tutte gli eventi previsti), in cui fare le riunioni non eccessivamente numerose, tramite cui comunicare e ricevere comunicazioni.

Spero di incontrarti il 21 maggio, magari con altre persone che conosci interessate al nostro lavoro.

Carlo Schenone

COSE DA FARE

Oltre a quelli per cui è stato identificata una persona di riferimento, di seguito sono alcuni degli argomenti per cui stiamo ancora cercando delle persone interessate. Ovviamente non sono tutti e alcuni ne includono altri che possono essere presi in considerazione congiuntamente o indipendentemente. Nulla toglie che altri temi possano essere considerati, relativamente agli interessi e alle disponibilità effettivi.

TEMI SPECIFICI: ambiente, piano regolatore, giovani, anziani, malati, handicappati, scuola, educazione, trasporti, porto, tempo libero, sport, aziende, lavoro, industria, innovazione tecnologica, associazionismo, protezione civile, difesa popolare nonviolenta, metodi consensuali, legislazione e regolamenti, decentramento, partecipazione, informazione, turismo, cultura, spettacolo, rifiuti, ecc.

TERRITORI: i singoli quartieri, Polcevera, Bisagno, levante, ponente, centro, porto, le colline, i parchi urbani e le zone non urbane, il mare, ecc.

COMPITI: la facilitazione del gruppo, contatti con la stampa, l'organizzazione degli eventi, tesoriere, ecc.

WITH A LITTLE HELP FROM MY FRIENDS...
Tutto il lavoro svolto dal gruppo richiede un impegno di tempo ma, almeno in alcuni aspetti, anche uno sforzo finanziario. Dalle ultime elezioni amministrative sono risultato eletto forse anche per il tuo voto. Per questo motivo, chiedo soprattutto a chi non può partecipare personalmente all'attività del gruppo ma la ritiene utile, un contributo almeno finanziario.

Se vuoi aiutarci con un po' di soldi, oltre che all'incontro del 21/5, potrai passare nella sede del gruppo consiliare (dal lunedì al giovedì 8.30-18.30, venerdì 8.30-14.00), dove ti verrà rilasciata una ricevuta e potrai anche vedere il lavoro che stiamo svolgendo.

COSA È NETWORK

Come vedete il formato di questo foglio non è quello di un semplice avviso di un incontro, ma assomiglia a quello di un giornalino. Il motivo è molto semplice: vorremmo costruire uno strumento che tenga aggiornate le persone su ciò che stiamo facendo all'interno del gruppo consiliare e più in generale rispetto alle cose che avvengono a Genova e che spesso non si riesce a fare conoscere. Questa volta, e probabilmente ancora per la prossima, NetWork verrà inviato ad un indirizzario abbastanza vasto, ma in seguito lo invieremo solo ed esclusivamente a coloro che in qualche maniera, magari anche solo con una telefonata al gruppo consiliare, ci comunicano il loro interesse a continuare ad essere informati, anche per non sprecare i soldi del Comune e perdere tempo inutilmente ad imbustare.

Se ci rendiamo conto che questo strumento diventerà efficace, cercheremo di renderlo autonomo, anche da un punto di vista finanziario.

Perciò se vuoi ricevere ancora nostre notizie fatti vivo, se hai delle informazioni da far circolare fatti vivo.

MAG

All'incontro di sabato 21 sarà disponibile materiale sul GRUPPO MAG - cooperative finanziarie impegnate a sostegno di progetti di produzione, commercio e lavoro ecologici, nonviolenti, solidali e non speculativi. Altro spazio sarà dedicato a questa iniziativa sui prossimi numeri di questo foglio!

COSA È SUCCESSO CON LA RETE

A questo punto c'era la presentazione di alcuni membri del gruppo ma la redazione di questo foglio ha subito alcune parziali modifiche in seguito a quanto avvenuto all'ultima assemblea cittadina della RETE. Da gennaio 1994, per iscriversi alla RETE bisogna sottoscrivere un nuovo "Manifesto di adesione", diverso da quello su cui si è costituito il movimento inizialmente e che Carlo aveva sottoscritto prima ancora che a Genova si costituisse la RETE. Non condividendo in alcuni punti il nuovo documento di adesione, e quindi non potendolo sottoscrivere, Carlo non ha più aderito alla RETE, pur continuando ad essere in sintonia con molte delle cose che essa propone, come un simpatizzante. In seguito a ciò, nell'assemblea cittadina del 10/5, è stato votato un documento in cui si dice che non essendo aderente, Carlo non rappresenta più né legalmente né politicamente la RETE. Per ciò ci siamo trovati costretti a cambiare il nome del gruppo, anche se la spedizione avverrà ancora su buste intestate RETE per motivi burocratici.

Per questo motivo, nella riunione del 12/5 abbiamo deciso di chiamarci gruppo Democrazia e Partecipazione. Per Carlo e per il gruppo nulla cambia rispetto agli impegni assunti al momento dell'elezione nei confronti degli elettori, delle altre forze politiche e del Sindaco.

A prescindere dalle inesattezze contenute nel documento votato dall'assemblea, sinceramente ci è spiaciuta questa posizione che pensiamo sia di eccessiva chiusura. Speriamo di poter continuare a lavorare con la RETE, magari attraverso i componenti del gruppo consiliare che sono anche suoi aderenti, almeno come con altre forze politiche.

RICAPITOLANDO

Indirizzo del gruppo consiliare:

Via Garibaldi 14 - 16124 Genova

telefono: 010-20982243

fax: 010-280433

orario: 8.30-18.30 (15.00 ven)

riunione: giovedì (18.30 o 21)

consiglio: lunedì 14.30 (di solito)
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